

FOAIA DIECEZANĂ

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

..... APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:		Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacțiunii „ Foaia Diecezană ”; iar banii pentru abonamente și inserțiuni se trimit administrațiunii „ TIPOGRAFIA și LIBRĂRIA DIECEZANĂ ” în Caransebeș.	Prețul inserțiunilor:	
Pe un an	160 Lei.		Pentru publicațiuni oficioase, concurse, edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin	
Pe jumătate de an	80 „		până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200	
Pe un pătrar de an	40 „		de cuvinte 180 Lei, de aci în sus 200 Le	
Un număr	3 Lei.			
Pentru străinătate pe un an		260 Lei.		

Biserica și ușurarea traiului.

De: **M. Mihăilescu**, profesor Pitești.

Mai de mult — sunt vreo 15 ani de atunci — am tipărit într'o revistă cu caracter politic și social un articol intitulat: „Biserica creștină și eftinirea traiului”. Articolul acesta nu-l mai am, dar țin minte că prin cele cuprins: într'însul, i-am pus pe unii în mare mirare și i-am silit să mă cam ia în răspăr. Căci ei nu prea voiau să recunoască strânsa legătură dintre viețuirea supusă cerințelor Bisericii creștine, și între ieftinirea traiului.

Pe scurt, iată ce susțineam: Creștinismul, prin ale sale îndelungi și numeroase posturi, dedea, și-ar da și azi, cel puțin vitelor, păsărilor și peștilor, un foarte priincios răgaz pentru a se putea înmulți. Cu un cuvânt, prin rânduiala postului creștin, presărat cu atâta chibzuință în tot timpul anului, se statornicea atunci, când pentru 90% dintre noi, cuvântul Bisericii era poruncă, un fel de armistițiu, pe cât de folositor sufletului și trupului, pe atâta de bogat și în urmări bune cu privire la ieftinirea traiului. Căci este neîndoios, că mulțumită acestui armistițiu, respectat de 5—6 luni pe an, — vitele, păsările și peștii, putându-se înmulți în toată voia, se și vindeau pe un preț foarte scăzut. Era dar în vremea aceea, puțința de a avea în zilele de dulce carnea, cel puțin într'o mai mare cantitate, și deci mult mai eftină.

Este negreșit explicabil, că această a mea încercare de a pune în legătură eftinirea traiului cu rânduiala postului creștinesc, a putut să pară unora cam ciudată în epoca de dinainte

de război, adică într'o vreme când nici greutățile materiale ale vieții nu erau atât de apăsătoare ca astăzi, și nici problema scumpirii traiului nu era pusă într'o prea strânsă legătură și cu lipsa de alimente. Astăzi însă, când s'a vădit, că de cruțarea alimentelor depinde în primul rând, nu numai bogăția, dar și valuta unei țări, — s'a impus cu putere și adevărul că practicarea creștinismului, care la temelie are înfrânarea și renunțarea, nu poate să ne ducă decât la sporirea cantităților disponibile de alimente.

Și lucru vrednic de luat în seamă este, că acest adevăr s'a impus, nu unor simpli teoreticieni, ci unor practici oameni de guvernământ, — cari s'au și grăbit să-l folosească. Negreșit, că nu toți aceștia vor să mărturisească fără înconjur, că în strădania lor de a-și cârmui țările, de mare ajutor li sunt astăzi și înțeleptele rândueli ale creștinismului.

Așa, de pildă, primul ministru de astăzi al Franței, Poincarè nu vrea să recunoască în gura mare acest adevăr, dar îl practică și îl găsește cât se poate de nimerit pentru însănătoșirea Finanțelor țării sale. Căci în Franța astăzi, pentru ridicarea valutei, care este oare cum și simbolul unei bune stări financiare, Poincarè nu face altceva, decât să pipernicească prin înfrânare consumațiunea. De aceea, astăzi acolo, prin restaurante nu se mai pot consuma decât două feluri de mâncare și un singur soi de pâne. Cine oare ar putea să spună, că prin această curioasă măsură, adusa la îndeplinire prin strășnicia poliției și a tribunalelor, primul ministru al Franței nu caută să ajungă la aceea minunată îmbelșugare de bogății, realizată de

Biserica creștină, numai sub imboldul dumnezeștilor ei îndemnuri?

Dar sunt astăzi și alți oameni de Stat, care într'un glas cu marele Mussolini, proclamă astfel, fără nici un înconjur, neasemănatele binefaceri ale creștinismului și în domeniul bunurilor materiale: „Creștinismul, prin înfrânarea și renunțarea, pe care ni le recomandă, ne sporește și provizia de alimente“.

Așa fiind, ușor se înțelege pentru ce Herron în al său „Creștinism Social“ nu se știește să spună că: „Toate încercările de reformă socială se întâlnesc la sfortărea de a traduce creștinismul în doctrine și în așezăminte publice. Instituțiunile omenești sunt totdeauna punerea în aplicare a vre-unei concepțiuni religioase“. De aceea, și cugetătorul D'Avenel, în a sa scriere „Francezii din vremea mea“, cutează să afirme, că „Morală religioasă, pe care legiuitorul a laicizat-o și a turnat-o aproape în întregime în codurile de legi, nu are valoare decât prin rădăcinile și prin sancțiunile, pe cari ea și le păstrează în Evanghelie“.

În orice caz, fapt neîndoios este, că dacă nicidecum nu se poate spune, că îmbunătățirea stării materiale târăște numai decât după ea și însănătoșirea stării morale, — cu mare înlesnire se poate oricând dovedi, că îmbunătățirea stării morale îndată ajută, în chipul cel mai spornic, și la ridicarea stării materiale. De aceea, cred că nu fără temei în America s'a rostit cândva cuvântul: A te ruğa lui Dumnezeu, înseamnă a-ți mări și salariul.

(„Bul. Eparh. Argeșului“).

CONGRESUL NAȚIONAL BISERICESC.

Congresul național bisericesc s'a întrunit în zilele de 14—16 Octomvrie a. c. în sesiune ordinară.

În ziua de 14 Octomvrie la ora 10 a. m. s'a săvârșit în biserica patriarhiei chemarea Duhului Sfânt de către P. S. S. Arhiepiscopul Tit Simedrea, asistat de un numeros cler. Au asistat toți arhiepiscopii, în frunte cu I. P. S. Sa Patriarhul Miron, ministrul cultelor dl. V. Goldiș, secr. gen. N. Crainic și toți deputații congresuali. După serviciul invocării Duhului Sfânt, membrii congresului s'au întrunit în sala de ședințe a Senatului, unde I. P. S. Sa Patriarhul a făcut deschiderea festivă a congresului. Dă întâi cuvântul dlui ministru de culte V. Goldiș, care citește mesagiul regal pentru deschiderea

congresului. Asistență ascultă cuvintele regale în picioare, aplaudând.

În apoi cuvântul I. P. S. Sa Patriarhul Miron și ține o frumoasă cuvântare, în care arată scopul adevărat al bisericii întru aprofundarea vieții noastre religioase și își exprimă nădejdea, că în colaborarea pentru consolidarea statului, vor fi pe viitor cât mai strânse legăturile dintre cler și ceilalți factori ai țării.

Secretarul Dr. S. Dragomir citește apelul nominal, la care răspund 96 deputați. Deputaților absenți li-se acordă concediul cerut. Președintele prezintă apoi actele întrate la biroul congresului, care se distribuie diferitelor comisii spre studiere.

I. P. S. Patriarh exprimă părerea de rău pentru pierderea a doi valoroși membri ai congresului: G. Mărzescu și C. Cociaș. Congresistii dau expresie regretelor unanime prin ridicare.

După masă s'au întrunit comisiunile pentru desbaterea chestiunilor la ordinea zilei.

Ședința a doua s'a ținut Vineri în 15 Oct. înainte de masă.

I. P. S. S. Mitropolitul Pimen al Moldovei, având în vedere alipirea recentă a unui teritoriu din eparhia Hotinului la cea a Iașilor, a cerut congresului să coopereze pe cei trei deputați sinodali dela Hotin la sinodul eparhial al Iașilor. În acest sens mitropolia din Iași a făcut și o adresă congresului spre aprobare. Propunerea se predă comisiei organizatoare.

Comisia bisericească prin raportorul D. Grecu propune și congresul primește, ca locurile decedaților G. Mărzescu și C. Cociaș să se declare vacante și eparhiile respective să delege alți deputați în locurile vacante.

D. R. Căndea, ca raportor al comisiei organizatoare, prezintă proiectul de regulament intern al congresului. Regulamentul, întocmit după vechiul regulament al congresului din Ardeal, se votează pe articole în întregime.

În apoi cuvântul dl. ministru Ion Lupaș și arată congresului situația precară în care se află astăzi spitalele și instituțiile de asistență socială dela noi și propune, ca Sinodul să invite pe chiriarhii săi, ca în vizitele lor canonice să viziteze și să cerceteze de aproape situația așezămintelor și spitalelor din eparhiile lor, spre a putea vedea ce este de făcut. De asemenea consiliul central bisericesc să îndemne toate consiliile parohiale, să dea o deosebită atenție acestei importante probleme. Dl. ministru Lupaș a terminat cuvântarea sa cerând, ca în vederea reorganizării serviciului nostru sanitar, în limitele posibilităților, mănăstirile de maici să fie transformate în școli de infirmiere și surori de caritate pentru a se forma astfel o puternică armată de ajutoare a medicilor în greaua sarcină ce trebuie aceștia s'o ducă la bun sfârșit.

Propunerea se predă comisiilor bisericești și culturale.

După masă la ora 4 s'a ținut ședința a treia a congresului. Preotul Dumbrava raportează, în numele

comisiei bisericești, chestiunea mutării reședinței episcopale dela Cetatea-Albă la Ismail. Congresul transpune chestiunea consiliului central, care să caute o soluție pacinică și mulțumitoare pentru ambele părți conform împrejurărilor de astăzi.

Preotul Dănău prezintă referatul comisiei financiare asupra proiectului de buget. Proiectul prevede un buget care se ridică la suma de 742 de milioane, repartizat astfel: 5 milioane personalului administrativ central, 373 milioane parohiilor rurale, 83 milioane personalului parohiilor urbane, 5 milioane bisericilor istorice, 26 milioane controlului bisericesc, 57 milioane personalului mitropoliilor și episcopiiilor, 52 milioane personalului bisericilor române din străinătate, 109 milioane materiale pentru diferite lipsuri de împlinit. Dl. P. Gârboviceanu explică pe larg acest proiect de buget, arătând că sumele la aparență așa de mari sunt din cauza sporului din bugetul statului. Pozițiile sunt aceleași cu ale statului, iar adevăratul spor de buget pe care îl cere biserica face numai 40 milioane. Congresul primește bugetul și roagă Ministerul Cultelor să-l ia în bugetul statului.

Se ia în desbatere dimisia preotului C. Popovici (basarabean) din consiliul central. Congresul decide alegerea unui nou consilier și la propunerea I. P. S. Gurie se alege prin votare secretă preotul Comerzan din Chișinău.

Se pune în discuție cererea I. P. S. Mitropolit Pimen pentru cooptarea celor trei deputați din Basarabia, al căror cerc electoral a trecut la județul Iașilor. Chestiunea aceasta a dat naștere la o interesantă discuție. S'a făcut constatarea, că au greșit consiliile eparhiale cari s'au orientat în delimitările teritoriale bisericești după cele administrative politice, pentru că delimitările administrative nu pot schimba pe cele bisericești.

Au luat parte la discuție II. PP. SS. LL. Patriarhul Miron și Mitropolitul Pimen al Moldovei, Nicolae al Ardealului, PP. SS. LL. Episcopii Vartolomeiu al Râmnicului, Ghenadie al Buzăului și Filaret al Caransebeșului, Tit Simedrea și d-nii prof. N. Iorga, și Groșșan și dl. ministru V. Goldiș. Congresul a decis, că—in baza legii de organizare, — fiecare eparhie își menține granițele pe cari le are, stabilite prin lege, cooptări nu se pot face și parohiile respective trebuie restituite

S'a citit apoi raportul privitor la zidirea catedralei patriarhiei, după care primăria să mute piața Bibescu și acolo să se ridice catedrala, să se lanseze liste de subscripție pentru strângerea de fonduri; Guvernul să dea 3 milioane pentru întocmirea planurilor și 10 milioane prima cotă pentru începerea lucrărilor.

Dl. prof. Iorga propune, ca să se zidească în dealul Spirei. Congresul transpune chestiunea Consiliului central.

La sfârșit s'a citit raportul privitor la salarizarea preoților din întreaga țară. S'a decis unificarea acestor salarii și intervenție la locul în drept pentru încadrarea preoților în gradele corespunzătoare cvalificației și chemării lor.

Ședința a patra s'a ținut Sâmbătă dimineața. S'a citit și luat la cunoștință raportul general al Consiliului central. Se vor face demersurile convenite pentru căștigarea unui local potrivit pentru Consiliul central.

Se ia apoi în discuție și se votează pe articole regulamentul Eforiei centrale bisericești.

S'a adus apoi în discuție chestiunea facultății de teologie din Chișinău. Congresul declară, că chestiunea nefiind de atribuția sa, ci a Sfântului Sinod, o transpune acestuia cu dezideratul, ca facultatea în chestiune să fie a Chișinăului, dar, „având în vedere prestigiul ierarhic“ al mitropoliei ieșene, precum și alte considerații, e de dorit să se înființeze una și la Iași.

În ședința a cincia și ultima de Sâmbătă de după amiază, s'a discutat chestiunea participării magistraților în corporațiile bisericești. Congresul cere Ministerului de Justiție să revină și să abroage dispoziția prin care a oprit pe magistrați de a putea fi membri în aceste corporații. Se votează apoi pe articole regulamentul pentru administrarea averilor bisericești.

Luându-se în discuție propunerea d-lui ministru I. Lupaș, congresul roagă pe PP. SS. Arhieriei să țină seamă de importanța acestei propuneri și să caute a o realiza. Regulamentul pentru alegerea corporațiilor bisericești se amână pentru sesiunea viitoare.

Cu acestea terminate fiind agendele congresului, I. P. S. S. Patriarhul mulțumește deputaților pentru contribuția dată la lucrările congresului, iar dl. N. Iorga, în numele congresiștilor, aduce elogiul I. P. S. Sale Patriarhului pentru înțeleapta conducere a congresului.

Un nou stabiliment eparhial.

Fabrică de lumânări Lumânări de ceară curată

Această chestiune a preocupat cercurile noastre conducătoare bisericești în mai multe rânduri, dar din diferite motive nu s'a putut realiza.

Grație stăruințelor actualului nostru P. S. Episcop diecezan, dorința de odinioară a conducătorilor eparhiei noastre astăzi trup s'a făcut. Fabrica de lumânări a intrat în stadiul realizării.

Sâmbătă, în 23 Martie a. c., s'a inaugurat atelierul diecezan pentru producerea de lumânări din ceară curată. Acest atelier are menirea să fie baza „Fabricii eparhiale de lumânări“ de mâne, de care legăm cele mai frumoase speranțe în cea ce privește viitorul tuturor instituțiilor noastre eparhiale.

Inaugurarea s'a început cu sfințirea apei, săvârșită de cătră P. On. D. protopresbiter A. Ghidiu. De față erau: P. S. Sa Episcopul diecezan Iosif, asesorii-referenți și funcționarii consistoriali, directorul de bancă Is. Tătariu, col.

Babeu, conducătorul Tipografiei și Librăriei diecezane, etc. Răspunsurile le-au dat corul studenților dela Institutul nostru teologic.

La finea șerviciului divin P. S. Sa Episcopul diecezan Josif-a rostit o frumoasă cuvântare, arătând rolul viitor al acestui stabiliment, care pe de o parte este menit să provadă cu lumânări din ceară curată bisericile noastre din eparhie, iar de altă parte este menit să augmenteze mijloacele diezei pentru prosperarea tuturor instituțiilor ei culturale și duhovnicești. Cuvântarea și-a încheiat-o P. S. Sa, exprimând calde mulțumiri tuturor ce au ostenit pentru înființarea acestui așezământ, și în deosebi d-lui asesor-referent Aurel Moaca dela Senatul episcopesc, carele a muncit cu un deosebit zel pentru înfăptuirea atelierului.

Primele lumânări, confecționate în prezența asistenței, au ars la slujba sfințirii apei. A fost cea mai curată jertfă, culeasă din florile câmpului, ce s'a adus. Și darul Domnului nu va întârzia, dacă și preoțimea eparhială va fi la înălțimea chemării sale, luminând și învățând poporul credincios, ca în locul lumânărilor greu mirositoare și neigienice de astăzi, să jertfească lumânări de ceară curată întru preamărirea Celui Preaînalt.

Pr

Impărăția lui Dumnezeu.

De: Preotul Romulus Novacovicu.
(Continuare)

Cel ce a venit în lume, ca să ridice păcatul lumii (Ioan 1, 29), Cel ce a zis odinioară: „Dar ca să știți că putere are Fiul omului pe pământ a ierta păcatele“, Cel ce s'a atins de bolnavi și le-a tămăduit toată boala și toată neputința, zicându-le: „iartă-ți-se păcatele tale“ (Mat., 9, 5, 7; Marcu 2, 10): Acela singur ne putea da, după slăvita Sa înviere din morți, cheile împărăției cerurilor.

Dar chemarea aceasta de a lega și de a deslega păcatele oamenilor e din cale afară de grea, e spinoasă, dar în același timp sublimă, sfântă, de aceea Mântuitorul cu glas înălțat ne strigă: „Luați Duh Sfânt“.

Puterea omenească e neputincioasă pentru o sarcină atât de grea, atât de uriașă; mărturiile multe și variate ale vechei Scripturi ne-au dovedit-o aceasta în chipul cel mai convingător; trebuia deci o intervenție cerească, divină, Duhul sfânt, care întărește pe cele slabe și plinește

pe cele puține. Să ne însemnăm bine tâlcul din vin al acestor cuvinte.

Ca să putem judeca însă, care păcate sunt de iertat și care de ținut, trebuie să cunoaștem toată taina unui suflet, toate păcatele săvârșite, până chiar și gândurile, dorințele și intențiile.

Trebuie deci o mărturisire sinceră, spontană, completă, individuală și verbală. Iată deci ce măreață învățatură, trebuie să deprindem noi din aceste dumnezeiești cuvinte, dar și ceace trebuie să înfăptuim noi. Căci glăsuiește Evanghelia „Luați aminte de sine-vă: de va greși ție fratele tău, ceartă-l pe el, și de se va pocăi, iartă-i lui. Și măcar de șapte ori în zi de va greși ție, și de șapte ori se va întoarce la tine, zicând: căescu-mă, iartă-i lui“ (Luca 17, 3, 4; Mat., 18, 15—17). Și iarăș: atunci le-a deschis (Mântuitorul) mintea lor, ca să înțeleagă scripturile. Și au zis lor: așa este scris și așa trebuia să pătimească Christos, și a treia zi să învie din morți; și să se propoveduiască întru numele lui pocăința și iertarea păcatelor în toate neamurile, începând dela Ierusalim. Iar voi sunteți mărturii acestora“. (Luca, 24, 45—48).

Apostolii au înțeles cuvintele Domnului și le-au ținut cu sfințenie: propoveduind Evanghelia împărăției lui Dumnezeu la toată zidirea și cerând doritorilor de a intra în rândul cetățenilor acestui imperiu credința în Mântuitorul, căința și botezul întru iertarea păcatelor. Fapetele Apostolilor mărturiile cele mai puternice despre aceasta. „Iar Petru a zis către ei: pocăiți-vă să se boteze fiecare dintre voi întru numele lui Iisus Christos spre iertarea păcatelor, și veți lua darul Sfântului Duh. Pentru că vouă este făgăduită și feciorilor voștri și tuturor celor de departe, ori pe câți va chema Domnul Dumnezeu nostru. Și cu alte cuvinte mai multe mărturisă pe dânșii și îndemna, zicând: mântuiți-vă de acest neam îndărătnic. Deci ei cu dragoste primind cuvântul lui, s'au botezat, și s'au adăogat în ziua aceea suflete ca la trei mii. Și erau așteptând întru învățatura apostolilor și întru împărțășirea și întru frângerea pâinei și întru rugăciuni.“ (Fapt. Ap. 2, 38—42). Iar într'alt loc: „Deci pocăiți-vă și vă întoarceți, ca să se șteargă păcatele voastre. Ca să vie vreme de răsufare dela fața Domnului“. (Fapt Ap. 3, 19, 20). Și iarăș: „Și mulți din cei ce crezu-

seră veneau de se mărturiseau și vesteau faptele lor". (Fapt. Ap. 19, 18). Marele apostol al lumii, slăvitul Pavel, slujește Domnului cu toată smerenia și cu multe lacrimi, mărturisind și Iudeilor și Elinilor pocăința cea către Dumnezeu, și credința cea întru Domnul nostru Iisus Christos. (Fapt. Ap. 20, 19, 21).

Nu mai puțin și apostolul Iacov îndeamnă la pocăință: „Apropiați-vă de Dumnezeu, și se va apropia de voi. Curățați-vă mâinile, păcătoșilor; și vă curățiți inimile voastre cei îndoșiți la suflet. Pătimiți și lacrimați și plângeți, răsul vostru spre plâns să se întoarcă, și bucuria întru tânguire. Smeriți-vă înaintea lui Dumnezeu, și vă va înălța pe voi". (Iacov 4, 8—10).

Iar într'alt loc: „Mărturisiți-vă unul altuia păcatele, și vă rugați unul pentru altul, ca să vă vindecați. Că mult poate rugăciunea dreptului cea fierbinte". (Iacov 5, 16).

Sf. Evanghelist și apostol Ioan zice: „De vom zice că păcat nu avem, pe noi înși-ne ne înșelăm, și adevărul nu este întru noi. De vom mărturisi păcatele noastre, credincios este și drept ca să ne ierte nouă păcatele, și să ne curățească pe noi de toată nedreptatea. De vom zice că nu am păcătuit, mincinos facem pe dânsul și cuvântul lui nu este întru noi." (I. Ioan 1, 8—10). Incheierea demnă a acestei învățături sublime despre căință, o găsim și'n Apocalipsă: „Eu ori pe câți iubesc, îi mustru și îi cert; râvnește dar și te pocăiește." (Apocalipsis 3, 19).

Această dumnezească învățatură despre taina căinții, despre necesitatea, posibilitatea și întregul ei proces psihic, ne apare minunat zugrăvită în scrierile sfinților părinți și'n povețele marilor dascăli și ierarhi din veacurile primare ale creștinismului. Pe temeiul sublimei învățături despre căință a Mântuitorului, acești vajnici luptători pentru încetățenirea împărăției lui Dumnezeu în lume, au căutat să-și lămurească și să-și adâncească sensul profund omenesc și etern dumnezeesc al căinții, chemând întreaga lume la renașterea morală dobândită prin căință.

(Urmează.)

HORIO, CLOȘCO ȘI CRIȘANE!*)

*Nedreptăților crudele
V-ați opus cu bărbăție
Ș-ați luptat cu vitejie,
Căci lupta a fost sfântă.
Din ceriu pe româna ginta
Privia bunul Dumnezeu
Și-o lua sub scutul său.*

*Acum strănepoții voștri
Și-amintesc de ai lor martiri,
Ș'adunați în rugi fierbinți
V'aduc vouă mulțumiri.*

*Curs-a 'ntins sângele vostru
Pentru scumpa libertate,
Ce-ați jertfit, sus s'a primit,
Porți de raiu vi s'offerit.*

*Căci sfânt este sângele
Pierdut pentru libertate,
Curs din inimi de bărbat
Cu sufletul înălțat.*

*Nu e sacrificiu în lume
Ce ceriul mai scump îl ține,
Ca sângele de erou,
Căzut pentru libertate,
Aducând lumii scăpare
De popoare blăstămate.*

*) Revăzând întreg cuprinsul bibliotecii, a corespondenței, precum și a scrisului rămas după repozatul general Mihail Trapșa, am aflat între altele și această preamărire a faptelor de eroi, săvârșite de conducătorii răscoalei românilor din anul 1784, Horia, Cloșca și Crișan, scrisă de numitul general la 24 Oct. 1884, va se zică înainte cu 42 de ani, în preajma aniversării de 100 de ani a marelui eveniment istoric.

Originalul poartă ca titlu următoarele litere inițiale: H , C , și Cr ne, iar la marginea textului un semn de întrebare, care semn de bună seamă derivă dela cineva, în a cărui mână au ajuns aceste versuri, fără ca acela să fie înteles cuprinsul lor.

Astăzi, în 31 Oct., sunt 142 de ani, de când răscoala și-a luat începutul în comuna Mesteacăn din Zarand.

Cred, că fac obștei un serviciu, când dau publicității această gloriificare a celor trei eroi naționali, din care se vede de ce sentimente era pătruns generalul Mihail Trapșa, de origine din fosta graniță română-bănățeană.

CONGRESUL PREOTESC.

Preoțimea ortodoxă română din Transilvania, Crișana și Bănat, întrunită în cadrele asociației: „Andrei Șaguna“, își va ține congresul anual peste câteva zile, la Timișoara.

La acest congres, credem, că pentru a exterioriza unitatea noastră de credință și pentru a cimentea legătura noastră de frăție, se va prezenta și preoțimea din Muntenia, Moldova, Basarabia și Bucovina, prin reprezentanții ei. Sau cel puțin cugetăm, că așa ar fi frumos și logic să fie.

Luând pildă dela congresul, care s'a ținut la Oradea-mare, ne așteptăm să ne mai întâlnim cu fețele bisericești și mirenești, cari au împodobit acolo și au ridicat nimbul importantelor și frumoaselor ședințe.

Auzim, că va participa părintele Iuliu Scriban, Dr. Gr. Cristescu, Gala Galaction, Tudor Popescu, marele propagandist mirean al ortodoxiei; iar ca o coroană a sufletului creștin ortodox și românesc, ne vom delecta inima auzind, iarăș, graiul de îmbărbătare al reprezentantei Societății femeilor române ortodoxe din vechiul Regat, Principesa Alexandrina Cantacuzino.

Chestiunile, cari vor fi puse spre dezbateră, atingând mai de aproape întreg complexul de lucrări, cari sunt chemate a direcționa viața și dezvoltarea vieții preoțești în România-Mare, am dori; ca, cel puțin unele, — din domeniul teoretic, să treacă în cel practic.

Pentru a intensifica viața religioasă și cea administrativă în cadrele noului statut de organizare a bisericii dominante din Statul român întregit, va trebui studiată punerea în aplicare a legii de care vorbim, în legătură cu regulamentele cari sunt chemate a lămuri legea și a-o face să conlucreze la armonizarea unității sufletești dintre credincioșii din provinciile alipite.

Vieța pastorală cu toate problemele, cari cer o soluționare norocoasă, trebuie trecută în conștiința obștească a preoțimei, și toți frații în Christos, cari vor vesti cu dor de mântuire evangelia, „ostenindu-se în cuvânt și învățătură“, să se învrednicească „de îndoită cinste“.

Prezidentul congresului, o amintire scumpă a tinereții mele, prietenul Dr. Gheorghe Ci-

handu, prin tactul fin și prin alesele sale calități, î-mi va da prilejul să-i strâng mâna pentru conducerea înțeleaptă, pe care va dovedi-o și de data aceasta, la congresul, pe care îl ținem la Timișoara.

Prea Sfinția Sa Părintele Episcop diecezan Dr. Iosif Traian Badescu să se îndure preagrațios, a trimite congresului arhieriasca sa binecuvântare.

Tuturor, celor, ce vin în numele Domnului, cu asentimentul preoțimei bănățene, special, în numele fraților mei întru Christos din protopresbiteratul Bisericii Albe, le zic din plinul sutle-tului:

Bine-ați venit în Bănatul românesc!

**Protopop Al. Munteanu
al lui Vasile.**

Ș T I R I

Aniversarea nasterii A. S. R. Principelui Moștenitor, Luni, 25 Oct: a. c., A. S. Regală Principele Moștenitor Mihaiu a împlinit vârsta de 5 ani. Bunul Dumnezeu i-a hărăzit să stăpânească moștenirea marelui său înaintaș, care a plătit cu viața, pe câmpia Turdei, înfăptuirea de o clipă a întregirii neamului românesc. Urăm deci, din acest prilej, tinerului vlăstar al glorioasei noastre dinastii, ani mulți și fericiți, ca să poată duce la îndeplinire misiunea grea și plină de răspundere la care este chemat.

Sf. Sinod a fost convocat în sesiunea extraordinară pe ziua de 16 Noemvrie a. c.

Ziua nașterii M. S. Reginei Maria. Intreaga suflare românească a prăznuit cu mare bucurie ziua de 29 Octomvrie a. c., când M. S. Regina Maria sărbătorește ziua nașterii Sale.

În toate bisericile din orașe și sate s'au făcut rugăciuni pentru sănătatea și fericirea M. Sale. Bunul Dumnezeu să ni-o păzească încă mulți ani cu bine și bucurie, ca să ne obläduiască cu dragostea Ei.

În biserica catedrală din localitate, în această zi, slujba dumnezească s'a săvârșit de cătră P. On. D. protopresbiter A. Ghidiu, asistat fiind de păr. director al teologiei Dr. P. Barbu, preotul P. Bancea și de diaconul Teod. Roșca. Răspunsurile le-au dat corul studenților în teologie. Serviciul divin s'a săvârșit în prezența P. S. Sale Arhierelui Filaret, a dirigătorilor civili și militari, precum și a unui public numeros. Onorurile le-a dat o companie a regimentului 96 Inf., în frunte cu muzica militară.

Hirotoniri. P. S. Să Arhiereul Filaret a binevoit a hirotoni întru preot:

- a) Sâmbătă în 6 Noemv. a. c., pe cand. de preoție Zaharie Humița, ales preot în Sacoșul mare, iar
- b) Duminecă, în 7 Noemvrie a. c., pe cand. de preoție Cuzman Lăpădat, ales preot în Retișor.

† **Dr. Victor Babeș**, savantul profesor de bacteriologie din București a răposat săptămâna trecută în vârstă de 72 ani. A fost una din cele mai autentice glorie a științei românești și unul dintre cei mai merituoși bărbați cu renume mondial. A fost înmormântat la București cu funeralii naționale.

Fiu al vestitului nostru luptător național de pe vremuri, Victor Babeș s'a născut la 1854 la Viena, unde și-a terminat studiile medicale. Asistent la catedra de anatomie patologică din Budapesta, a trecut mai târziu în Germania și Franța și a lucrat cu succese strălucite alături de savanții Virchow, Koch, Pasteur etc.

Pe lângă toate onorurile autorităților dela Budapesta, unde Dr. V. Babeș avea o catedră universitară și direcția institutului bacteriologic, savantul român n'a rămas acolo, ci în 1887 a trecut la București ca profesor de anatomie patologică și director la institutul ce-i poartă numele.

A publicat peste 400 lucrări științifice, cari au fost cercetate în toate academiile de științe din lume.

Pentru meritele sale a fost ales membru al Academiei din Paris, membru al Academiei Române și al mai multor societăți științifice din străinătate. A fost decorat cu numeroase ordine române și străine.

În veci pomenirea lui!

† **Ionel Lupea**, elev în clasa VII liceală, unicul fiu al preotului Dimitrie Lupea din Jena, după scurte suferințe a adormit în Domnul în 21 Octomvrie a. c.

Odihnească în pace!

Alegeri de preoți. Au fost aleși preoți:

- a) la parohia din Dognecea cand. de preot Patrichie Lugojan;
- b) la parohia II din Călnic cand. de preot Petru Albean;
- c) la parohia din Rusca-montană preotul Iosif Drăgoiu din Globurău.

Svonuri despre schimbarea prefectului. În timpul din urmă s'au lăsat în repetite rânduri svonuri despre schimbarea prefectilor din jud. Caraș și Severin.

Urmărind aceste svonuri, am aflat că sunt lipsite de temei, în deosebi în ce privește persoana prefectului jud. Severin.

În baza unor informațiuni a căror autenticitate este neîndoelnică, se poate spune, că dl. prefect Romul Boldea, ca și mai înainte, se bucură de deplina încredere a guvernului, căci își îndeplinește misiunea sa spre deplina mulțumire a populațiunii din jud. Severin, dând dovadă de zel, muncă, imparțialitate și obiectivitate, când este vorba de interesele județului.

Consiliul județean din județul Severin s'a întrunit, pentru prima oară în sesiune ordinară, în ziua de 1 Noemvrie a. c.

În prima ședință s'a luat jurământul consilierilor aleși și s'a citit procesul verbal de constituire, precum și raportul general asupra mersului serviciului administrativ din județ, începând dela punerea în aplicare a noiei legi administrative. S'au împărțit apoi diferitele raporturi ale serviciilor județene comisiilor spre studiere.

Nouă casă parohială în comuna Lighed. Simțindu-se în această comună frunțașă lipsa unei case, în care să locuiască preotul, harnicii credincioși ai noștri de acolo au decis în primăvara a. c. să zidească o casă parohială, care să corespundă recerintelor timpului de astăzi. Neavând comuna bisericească la dispoziție mijloacele materiale pentru executarea planului în ce privește ridicarea acestei case, la început a întâmpinat greutăți destul de mari, cu spiritul de jertfă însă, le-a delăturat, astfel, că zidirea aceasta care a costat aproape o jumătate milion de Lei, e terminată. Lucrările s'au executat în condițiuni tehnice foarte bune, încât credincioșii noștri din Lighed se pot mândri cu acest edificiu, care e tot odată și o podoabă a comunei. Ceeace se credea aproape imposibil de înlăptuit, a devenit realitate, în urma harniciei credincioșilor noștri din Lighed și a inimioșilor lor conducători. Laudă lor!

Societatea de lectură „Ioan Popasu“ a studenților teologi din Caransebeș, având ședința de constituire sub prezidiul D-lui prof. D. Popescu, și-a ales următorii funcționari pe anul 1926—27.

Vice-președinte: C. Puticiu, cleric a. III; secretar: I. Marina a. III; controlor: T. Voniga a. III; bibliotecar: P. Murgoi a. II; cassar: L. Topală a. II; secretar II: A. Cărdu a. I; bibliotecar II: B. Belcea a. I; econom: T. Plițcu a. I. Conducător de cor: M. Bocșianu a. II.

În comisia literară au fost aleși: C. Tătar și N. Borza a. III; D. Diacovici și I. Urechiatu a. II; D. Anuțoiu și I. Neagrău a. I.

Oprirea lucrărilor oficiale în zilele de repaus duminical. Ministerul de interne, comunicând prefectilor sub Nr. 20581 C. ex 1926, că autoritățile bisericești l-au încunoștințat, că unele primării îndeplinesc în zilele de Duminică și sărbători lucrări oficiale, prin ceea ce nu numai că membrii consiliilor comunale și funcționarii respectivi nu respectă repausul duminical, dar sustrag și pe locuitori dela îndeplinirea datoriilor creștinești, îi invită să dispună, să se ia măsuri, ca să înceteze atari obișnuințe păgubitoare intereselor religioase, morale și românești

și ca consiliile comunale să dea bunul exemplu al practicilor religioase, luând parte la slujbele oficiate în biserică.

Acordarea despăgubirilor de război.

Comisia centrală de despăgubiri a hotărât, ca să se plătească internaților și întemnițaților din Ardeal pagubele constatate de comisiuni, în mod integral până la suma de Lei 100.000.

S'au mai hotărât să se acorde câte un milion de Lei liceelor românești din Brașov și Blaj.

Competințele diecezane restante și curente, cari până acum n'au intrat la Cassa diecezană, au început a se încasa prin detragere din retribuțiunile preoțești a acelor conducători ai oficiilor parohiale, cari nu s'au îngrijit, ca comunele bisericesti la repețitele provocări, ce li-s'au adresat, să-și plătească datoria în aceste competențe.

Consistorul mitropolitan a ținut în zilele de 11 și 12 Octomvrie ședințe sub prezidiul I. P. S. Sale Mitropolitul nostru Nicolae. S'au rezolvat chestiunile curente și s'au ales păr. protoiereu Dr. Vasile Bologa consilier-ref. al secției bisericesti, preotul Ieronim Grovu director al oficiului statistic.

CONCURSE.

Pe baza ordinațiunei Ven. Consistor diecezan dtdo 1 Octomvrie 1925 Nr. 4183 ex 1925, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”, pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa III din *Petnic*, protopresbiteratul Mehadiei.

Emolumentele :

1. Una sesiune parohială și un intravilan de 400 stj. □ destinat pentru grădina de legume, după cari alesul preot e obligat a solvi dările anuale.

2. Una casă parohială constatătoare din 2 camere, 1 bucătărie, 1 cămară, podrum și una cameră care va servi preotului de cancelarie și pentru ședințele comitetului parohial.

3. Salariu anual 200 Lei.

4. Venitele stolare uzitate.

Recurenții își vor înainta cererile de concurs Prea On. Oficiu protopresbiteral din Mehadia, adresate Comitetului parohial din *Petnic*, având a se prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare în sfânta biserică, spre a-și arăta desteritatea în cântare și oratorie, dar numai cu prealabila încuviințare a Prea On. Domn protopresbiter și nici de cum în ziua alegerii.

Petnic, din ședința comitetului parohial ținută la 19 Septemvrie 1926.

Gheorghe Jurchescu 2—3 **Const. Giurginca**
preș. com. par. not. com. par.

In conțelegere cu mine: *Ioan Pepa* protopresbiter.

Se escrie concurs pentru îndeplinirea postului de capelan temporal cu drept de succesiune pe lângă preotul Dimitrie Șandru, în parohia de cl. II-a *Folea*, protopresbiteratul Buziașului, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”.

Emolumentele

1. $\frac{1}{3}$ din sesiunea parohială constatătoare din 40 jug.

2. $\frac{1}{3}$ din stola uzitată și din birul parohial.

De locuință se va îngriji alesul capelan.

Dările le va solvi capelanul în proporția venitelor.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poștiți a-și înainta cererile de concurs, adresate comitetului parohial din *Folea*, Prea On. Oficiu protopresbiteral din Buziaș, având a se prezenta în sf. biserică, cu prealabila încunoștiințare a protopresbiterului tractual, spre a-și arăta desteritatea în cântare și oratorie, dar nici decum în ziua alegerii.

Folea, din ședința comitetului parohial ținută la 29 August 1926.

1—3

Comitetul parohial.

In conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

* *

In baza ordinului Ven. Consistoriu diecezan din 13 Ianuarie 1926 Nr. 5618 B. ex 1925, se escrie concurs pentru ocuparea postului de paroh la parohia II-a, vacantă, de clasa II-a din *Fizegiu*, protopresbiteratul Bocșei-montane, cu termen de recurgere de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”.

Emolumentele :

1. Una și jumătate sesiune parohială și 2 plățuri estravilane, după care alesul preot va suporta toate sarcinile publice.

2. Stola uzitată.

3. Casă parohială nefiind, de locuință se va îngriji alesul preot.

4. Alte venite accidentale din parohia a II-a.

5. Alesul preot este îndatorat a catechiza la școala primară din loc, fără altă remunerație din partea comunei bisericesti.

Dela reflectanți se cere cvalificațiune pentru parohii de clasa a II-a, reflectanții cu cvalificațiune inferioară nu se admit.

Reflectanții au să-și înainteze petițiile de concurs, adresate comitetului parohial din *Fizegiu*, Prea On. Oficiu protopresbiteral ort. rom. în Bocșa-Montană și să se prezinte în vre-o Duminecă sau sârbătoare, cu prealabila încunoștiințare a protopresbiterului tractual, în sf. biserică, spre a-și arăta desteritatea în cântare, tipic oratorie, dar nici de cum în ziua de alegere.

Reflectanții din altă dieceză au să poseadă permișiunea P. S. Sale D-lui Episcop diecezan de a putea recurge, ceea ce vor dovedi protopresbiterului tractual, spre a li-se da voia a se prezenta în parohie.

Fizegin, din ședința extraordinară a comitetului parohial ținută la 13 Iunie 1926.

Victor C. Sclopone 1—3 **Indescifrabil**
paroh, preș. com. par. not. com. par.

De acord cu mine, *Mihail Gașpar* m. p. protopresb.

Nr. 2175 B ex 1926.

Acest concurs se publică cu adausul, că -- în baza aliniatului ultim din Regulamentul pentru parohii și în baza decisului consistorial ddo 3 Martie 1914 și respective 12 Aprilie 1914 Nr. 3058 B., ridicat la valoare de concluz sinodal eparhial cu concluzul Nr. protoc. 33 ex 1914 — se enunță obligamental credincioșilor de a presta și birul parohial, care este o parte legală a dotațiunii preoțești.

Caransebeș, din ședința consistorială ținută în 7 Octomvrie 1926.

Filaret Musta m. p.
Arhiereu, Viacariu episcopesc.

Nr. 3907 E. ex 1926.

PUBLI CAȚI UNE.

Spre cunoștința generală se anunță, că prin licitație publică cu oferte închise se vor vinde circa 40 vagoane lemne și anume:

a) circa 25 vagoane lemne de foc clasa I. în cea mai mare parte de carpen, apoi de cer și fag;

b) circa 12 vagoane lemne alese, despicate de carpen pentru scopuri industriale;

c) circa 3 vagoane lemne alese, despicate de fag, tot pentru scopuri industriale.

Materialul se află în depozitul de lemne lângă gara Făget.

Vânzarea se va face conform condițiilor speciale, de carii amatorii pot lua cunoștința în Caransebeș la Consistorul diecezei ort. rom. a Caransebeșului și în Făget la ocolul silvic.

Prețul de estimație este pentru câte un vagon de sub a) 6500 Lei, pentru câte un vagon de sub b) 7500 Lei și pentru câte un vagon de sub c) 7000 Lei.

Vadiul s'a stabilit în 10 (zece) % din prețul estimației și este a se depune la Cassa diecezană din Caransebeș. Deodată cu înaintarea ofertei în bani gata sau în hârtii de valoare acceptabile.

Ofertele închise au să între la adresa Consistorului diecezei ort. rom. a Caransebeșului până inclusiv 15 Noemvrie 1926 și se pot face pe cantitatea întreagă de lemne sau numai pe o parte a lemnelor.

Caransebeș, în 30 Octomvrie 1926.

Episcopul diecezan:
Dr. Iosif Traian Badescu.

CERCUL DE RECRUTARE CARANSEBEȘ

AVIZ.

Cercul de Recrutare Caransebeș, aduce la cunoștința populațiunii mobilizabile depe raza sa, că viza livretelor, a certificatelor de dispensă Md. D. 1. și recensământul meseriașilor și a lucrătorilor specialiști se face anul acesta cu începere dela 1 Noemvrie 1926 și se va termina la 31 Ianuarie 1927.

La viză se vor prezenta:

1. Toți oamenii începând cu contig. 1902—1923 inclusiv.

2. Toți dispensații de serviciul militar activ din contig. 1924—1902, aducând cu ei pe lângă actele militare și recipisa de plata taxelor militare.

3. Toți oamenii născuți în anul 1880 și mai tineri până la cei născuți în anul 1898 inclusiv, cari din diferite motive nu au fost recrutați și înscriși în controalele armatei.

4. Toți oamenii propuși de autoritățile civile pentru dispense de mobilizare pe anul 1927 pentru cari li s'au făcut certificatul Md. D. 1. — Meseriașii vor aduce pe lângă actele militare și carnetele lor de lucrători sau brevetele.

Toți oamenii se vor prezenta la viză cu actele lor militare în deosebi cu livretul de serviciul militar.

Nu se vor prezenta la viză:

1. Oamenii din contig. 1924 afară de acei dispensați din acest contingent, care se vor prezenta cu certificatul de dispensă.

2. Scutiții și reformații din conting. 1923—1902 inclusiv.

3. Esclușii din armată.

4. Toți oamenii din conting. 1920, 1921 și 1922 cari au executat în întregime o concentrare de instrucție sau manevră în cursul anului 1926.

5. Funcționarii din toate instituțiile statului cari posedă certificate de dispensă Md. D. 1. valabile pe timpul dela 1. IX. 1926 la 31. XII. 1927 și care au fost vizate în anul 1925.

6. Funcționarii P. T. T. și C. F. R. cărora li s'au vizat certificatele de dispensă Md. D. 1. în luna Iulie și August 1926 la 31. XII. 1927.

6. Parlamentarii pe timpul când sesiunea este deschisă.

Populația din comunele rurale pot lua informațiuni precise și detaliate la notariate și șefii de garnizoană, când și unde trebuie să-și facă viza.

Pentru populația orașului Caransebeș viza se face în zilele: 1—5 Decemvrie a. c.

Pentru ceilalți oameni din comunele rurale cari nu au putut face viza cu comuna lor sau la subcentrul cel mai apropiat se pot prezenta ca să-și facă viza la Cercul de Recrutare, care va avea tot timpul porțile larg deschise până la data de 31 Ianuarie 1927 inclusiv.

Comand. Cerc. Recrut. C-sebeș,
Colonel GUHA.

Șeful Bir. Mob.
Căp. DELCEA.

N. B. Viza se va face gratuit; delegatul Cercului neavând voie a primi bani sau cadouri dela oameni.

ASOCIAȚIA CLERULUI „ANDREI ȘAGUNA“.

Nr. 16—1926.

CONVOCARÉ.

În conformitate cu §-ul 10 din Statutele Asociației „Andrei Șaguna” a clerului Mitropoliei ortodoxe române din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș — având arhieriasca binecuvântare — convocăm al VII-lea congres ordinar al preoțimei ortodoxe din Mitropolia Ardealului pe zilele de 10 și 11 Noembrie a. c. la Timișoara, cu următorul

P R O G R A M :**Ziua I.**

A. m. : 1. La ora 9:30 slujba sf. Liturgii în biserica ortodoxă din Fabrică, cu predică și chemarea Du. hului sfânt.

2. La ora 11 deschiderea Congresului prin reprezentantul Asociației, Pr. Dr. Gh. Ciuhandu. (Sala prefecturii jud.).

P. m. : La ora 4 conferință P. C. Prot. Dr. Șt. Cioroianu despre „Rostul Societății Sf. Gheorghe” a tinerimii ort. rom. Conferința va fi încadrată în coruri religioase și naționale.

La ora 6 conferința Părintelui prof. Dr. Gr. Cristescu dela Acad. teol. Sibiu, despre *Indrumarea tinerimii noastre*.

Ziua II.

A. m. 1. La ora 9: Discuție asupra problemei: organizarea tinerimii.

2. Raportul Comitetului Central.

3. Raportul Cassierului.

4. Complectarea Comitetului Central.

5. Propuneri (vor fi anunțate Biroului Central cu cel puțin 3 zile înainte de Congres.

Delegații despărțămintelor, aleși în sensul §-ului 6 pct. 1 din Regulament, precum și toți cei ce doresc să participe la congres, se vor anunța la biroul central al Asociației (Sibiu).

Membrii comitetului Central sunt convocați la ședință pe ziua de 9 Noembrie a. c. ora 4 p. m. (Sala prefecturii). În aceeași zi la ora 6 p. m. va avea loc consfătuirea membrilor prezenți ai asociației.

Sibiu, din ședința Comitetului Central, ținută la 12 Octomvrie 1926.

Dr. Ch. Ciuhandu
prezident.

N. Colan
secretar.

N. B. Ziarele noastre sunt rugate să reproducă această convocare cel puțin sub forma unei informațiuni sumare.

In curând va apare

Calendarul Românului

pe anul comun dela Christos

1927.

**Care de 39 de ani la rând nu lipsește din casa
gospodarului bănațean.**

Cererile se pot face de pe acum adresându-se

Librăriei Diecezane din Caransebeș

PROSPECT DE EMISIUNE.

Pentru propășirea și dezvoltarea vieții economico-financiare la sate, subsemnații membri fondatori, am decis înființarea, cu sediul în TEREGOVA, județul Severin, sub numirea de:

„BANCA CRAINA“ DE CREDIT, COMERȚ ȘI INDUSTRIE, SOCIETATE PE ACȚII

O societate anonimă cu un capital de 1.000.000 Lei, împărțit în 2000 acțiuni, fiecare în valoare nominală de câte 500 Lei.

Durata societății este nelimitată, iar scopul: de a se ocupa cu toate operațiile bancare, afaceri comerciale și industriale, pentru sprijinirea intereselor micilor agricultori, comercianți și industriași.

Fondatorii își rezervă dreptul: 1. Să ridice sau să micșoreze capitalul societății până la suma acțiunilor semnate; 2. A limita numărul acțiunilor; 3. A selecționa semnăturile de acții și 4. A numi, pe termen de 3 ani, primul Consiliu de Administrație.

La subscriere, fiecare acționar va solvi 30% din valoarea acțiilor semnate și câte 25 Lei pentru fiecare acție, ca spese de fondare, iar restul de 70% se va plăti cum hotărăște adunarea generală, dar mai târziu în 6 luni dela constituire.

Termenul de subscripție este până la 30 Noemvrie a. c.; adunarea generală de constituire se va ținea Duminecă 12 Decemvrie a. c. la ora 3 p. m. în localul »Casinei Române« din Teregova.

Membrii fondatori răspund materialicește pentru întreaga gestiune până la absolvirea lor din partea adunării generale de constituire.

Semnările de acții se fac la subsemnații membri fondatori și la bărbații noștri de încredere, prevăzuți cu procură, cari contra chitanță fac și încasările asupra sumelor plătite. Capitalul astfel vărsat se va depune până la utilizare la vre-o bancă spre fructificare.

Intru toate se iau ca bază, dispozițiunile codului comercial în vigoare.

Teregova, la 25 Octomvrie 1926.

MEMBRII FONDATORI:

Ing. PETRU FOTOC, Deputat de Severin
Teregova.

Ioan Bona, comerc. Ing. Ștef. Bornuz Ion Grozăvescu, preot
Domașnea. Orșova. Cornereva.

Pavel Ghimboasa, comerciant Nicolae Grama, proprietar
Mehadica. Teregova.

Petru Hogia, mag. poștal Ilie Sârbu, preot Petru Sârbu, propr.
Teregova. Rusca. Cornea.

Petru Stoichescu, pretor Dimitrie Stoichescu, preot
Teregova. Teregova.

Legătoria „DIECEZANĂ” Caransebeș

execută tot soiul de lucrări de compactorie

Leagă cărți bisericești
în mod artistic.

Specialitate în mape de birou
în piele, mătăasă, peluche, etc.

◆
Produce ori și ce fel de
articole de galanterie.

◆
Primește biblioteci și registre
de birou spre legare.

☛ Clinică de păpuși ☛

(Reparări de păpuși).

AVIZ!

AVIZ!

Avem onoare a aduce la cunoștința On. Public, că am deschis în
Caransebeș, strada Lugoșului Nr. 23, sub firma
INSTALAȚIILE FERRO-METALURGICE „VULCAN”

„C. ZISDA & COMP.”

O turnătorie pentru aramă și metal special ca

fosforbronz, manganbronz
electrobronz special,
aramă roșie, lagăr pentru
osii (*Wälzlager*) de prima
calitate, șuruburi (*Druck-
mutter*), roți spirale (*Schnecken-
räder*), leascuri pentru ceară
(*Wackspresen*), cutii (*Büchsen*)
și altele.



Apoi o turnătorie de
**fer și de
clopote**
pentru biserici și parti-
culari, de orice mărime
și din orice metal, pentru
sunetul armonios al cărora
luăm deplină garanția.

Primim spre executare orice lucrări de turnătorie în baza unui desen, ori model.
Lucrările se efectuează în termen de 48 ore, solid, pe lângă garanția cea mai mare și

☛ cu prețuri foarte eftine. ☛